
69 

такий договір не укладений, момент виникнення шлюбних правовідносин буде 

встановлюватися в судовому порядку. У разі укладення в подальшому шлюбу 

вказаними особами, моментом виникнення шлюбних правовідносин буде дата 

реєстрації шлюбу, якщо інший момент не встановлений у судовому порядку. 

3. У разі укладення особами релігійного шлюбу, моментом виникнення 

правовідносин, подібних до шлюбних, є дата реєстрації релігійного шлюбу 

відповідною релігійною організацією. 

Реєстрація релігійного шлюбу не позбавляє права осіб зареєструвати 

шлюб у державних органах реєстрації актів цивільного стану. У такому разі 

шлюбні правовідносини будуть уважатися такими, що виникли з моменту 

реєстрації шлюбу державним органом реєстрації актів цивільного стану. 

4. Правовідносини, подібні до шлюбних, між особами, які перебувають у 

цивільному партнерстві, виникають з моменту укладення договору про 

цивільне партнерство». 
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Незбалансований видобуток корисних копалин у гірничовидобувних 

регіонах України (Донецькому, Криворізько-Нікопольському, 

Прикарпатському, Прип`ятському бурштиноносному басейні) призвів до 

виникнення масштабних порушень екологічних систем та підвищення ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру, 

основні причини яких (застарілість основних фондів, зокрема 

природоохоронного призначення, великий обсяг транспортування, зберігання і 

використання небезпечних речовин, недостатня інвестиційна підтримка 

процесу запровадження екологічно безпечних, ресурсо – та енергозберігаючих 

технологій, тощо) окреслені у Стратегії державної екологічної політики 
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України на період до 2030 року [1]. Проблема загострюється у зв’язку із 

збройним конфліктом у Донбасі, де ситуація перетворилася на катастрофічну 

внаслідок використання природних об’єктів як воєнних, пошкодження систем 

водопостачання та очисних споруд, припинення водовідведення і підтоплення 

шахт, пошкодження ЛЕП та еколого-небезпечних промислових об’єктів [2].  

Ситуація потребує негайного вирішення. Задля цього була розроблена 

Державна цільова програма відновлення та розбудови миру в східних регіонах 

України, яка передбачає розв’язання проблеми програмно-цільовим методом, 

що, зокрема, включає здійснення комплексних заходів з удосконалення 

правового, організаційного, оперативного, технічного забезпечення, 

вироблення механізму консолідації зусиль центральних і місцевих органів 

виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, територіальних громад, 

громадських об’єднань та міжнародних організацій [3]. Першочерговою 

задачею є відновлення критичної інфраструктури та основних соціальних 

послуг у таких сферах, як охорона здоров’я, об’єкти соціальної 

інфраструктури, енергетика, транспорт, водопостачання та водовідведення, 

екологія та охорона навколишнього природного середовища. Фінансування 

необхідних заходів здійснюється за рахунок державного та місцевих бюджетів. 

Ми вважаємо, що у виконання програми слід широко залучати бізнес з 

використанням моделі державно-приватного партнерства [4].  

Державно приватне партнерство має значний потенціал і у справі 

відновлення бурштиноносних та інших гірничовидобувних регіонів, які 

потребують відновлення інфраструктури, вирішення питання поводження з 

відходами, збереження пам’яток архітектури та культурної спадщини, надання 

соціальних послуг. 

Потенціал застосування державно-приватного партнерства та досвід 

Європейського Союзу в цій сфері аналізуються в публікації «Державно-

приватне партнерство як механізм реалізації нової регіональної політики: 

можливості застосування та практичні аспекти підготовки і впровадження 

інвестиційних проектів» [5], розробленій за підтримки Європейського Союзу 

та його держав-членів. Європейська комісія [6] застосовує термін «публічно-

приватне партнерство»
1
, проте аналіз його змісту свідчить про його тотожність 

вітчизняному терміну «державно-приватне партнерство».  

Формою здійснення державно-приватного партнерства, відповідно Закону 

про концесію 2019 р., визнається концесія, яка позиціонується як надання 

концесієдавцем концесіонеру права на створення та/або будівництво та/або 

                                                           
1
 співпраця між органами державної влади та діловим співтовариством, метою якої є забезпечення 

фінансування, будівництва, реконструкції, управління й обслуговування інфраструктури чи надання послуг. 
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управління об’єктом концесії, та/або надання суспільно значущих послуг у 

порядку та на умовах, визначених концесійним договором, а також передбачає 

передачу концесіонеру переважної частини операційного ризику [7].  

Державно-приватне партнерство ґрунтується на принципах рівності 

державних та приватних партнерів, а також справедливого розподілу між 

державним та приватним партнерами ризиків, пов’язаних з виконанням 

договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства [4]. Саме 

тому ми не погоджуємося з тим, що формою здійснення державно-приватного 

партнерства є концесія.  

Основною рисою концесійних правовідносин є те, що вони виникають на 

підставі владного публічно-правового акту концесієдавця, який 

опосередковується концесійним договором [8, с. 83], що дає змогу 

стверджувати, що концесії мають адміністративно-правову природу, а 

концесійний договір є адміністративно-правовим договором.  

Відповідно до ст. 4 КАС України, адміністративний договір – спільний 

правовий акт суб’єктів владних повноважень або правовий акт за участю 

суб’єкта владних повноважень та іншої особи, що ґрунтується на їх 

волеузгодженні, має форму договору, угоди, протоколу, меморандуму тощо, 

визначає взаємні права та обов’язки його учасників у публічно-правовій сфері 

і укладається на підставі закону [9]. В.К. Колпаков слушно зауважив що, 

суттєві обмеження волі контрагентів в адміністративному порядку 

(неможливість відмовитись від укладення договору, наявність 

відповідальності за відмову від укладення договору тощо) зумовили 

позначення таких договорів терміном «адміністративний договір». [10, с. 104]. 

Нерівність сторін адміністративного договору підкреслює і В.Д. Струкова [11]. 

Таким чином формою здійснення державно-приватного партнерства не може 

виступати концесійний договір. Нами обґрунтовано, що єдиною формою 

здійснення державно-приватного партнерства мають бути договори про 

спільну діяльність [12].  

Неузгодженими є положення щодо розподілу ризиків між партнерами. Ст. 

3 Закону відносить до основних принципів державно-приватного партнерства 

справедливий розподіл між державним та приватним партнерами ризиків, 

пов’язаних з виконанням договорів, укладених у рамках державно-приватного 

партнерства. 

 А у Законі «Про концесію» йдеться про передачу концесіонеру 

переважної частини операційного ризику, що охоплює ризик попиту та/або 

ризик пропозиції. До ризиків, пов’язаних з виконанням договорів відносяться 

не тільки операційні ризики, які відповідно законодавства України пов’язані із 
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банківською діяльністю та розглядаються як імовірність виникнення збитків 

або додаткових втрат або недоотримання запланованих доходів унаслідок 

недоліків або помилок в організації внутрішніх процесів, навмисних або 

ненавмисних дій працівників банку або інших осіб, збоїв у роботі 

інформаційних систем банку або внаслідок впливу зовнішніх факторів. 

Операційний ризик уключає юридичний ризик, однак має виключати ризик 

репутації та стратегічний ризик. Юридичний ризик розуміється як імовірність 

виникнення збитків або додаткових втрат, або недоотримання запланованих 

доходів унаслідок невиконання сторонами умов договорів у зв’язку з їх 

невідповідністю вимогам законодавства [13]. 

 Аналогічно операційний ризик розуміється і у законодавстві ЄС (ризик 

втрат, який виникає в результаті неналежних або невдалих внутрішніх 

процесів, помилок персоналу або систем, або в результаті зовнішніх подій 

[14].  

Ризики в Законі про концесію розуміються вужче, ніж в Законі про 

Державно-приватне партнерство. Міжнародні інституції при здійсненні 

проектів в рамках державно-приватного партнерства виділяють проектні 

ризики; урядові ризики; інституційні ризики; форс-мажорні ризики; 

можливість отримання додаткових гарантій (Credit enhancement) [15]. Така 

неузгодженість також свідчить про неможливість вважати концесію формою 

здійснення державно – приватного партнерства.  

 Законом «Про концесію» нещодавно було виключено з переліку сфер 

застосування державно-приватного партнерства пошук, розвідка родовищ 

корисних копалин і їх видобування і це має певний сенс, адже надра та корисні 

копалини не є об’єктами державної власності. Кодекс України про надра (ст. 4) 

проголошує, що надра є виключною власністю Українського народу, який 

здійснює право власності на надра через Верховну Раду України, Верховну 

Раду Автономної Республіки Крим і місцеві ради. Окремі повноваження щодо 

розпорядження надрами законодавством України можуть надаватися 

відповідним органам виконавчої влади [16]. Тому слід п.1ст.1 Закону «Про 

державно-приватне партнерство» викласти таким чином: «державними 

партнерами є державні органи, уповноважені управляти об’єктами державної 

власності та виключної власності Українського народу, органи місцевого 

самоврядування, НАН України, національні галузеві академії наук».  

 Концесія на видобуток корисних копалин- «гірнича концесія»
2
 має 

тривалу історію розвитку на Європейському континенті та є до сьогодні 

                                                           
2
Гірнича концесія розуміється нами як надання юридичній або фізичній особі (суб’єкту підприємницької 

діяльності) на підставі концесійного договору права на використання об’єкта гірничої концесії або здійснення 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_862/ed20090916/find?text=%CE%EF%E5%F0%E0%F6%B3%E9%ED%E8%E9+%F0%E8%E7%E8%EA#w265
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широко поширеною формою здійснення надрокористування у Європейському 

Союзі [17, 18]. Досвід країн ЄС має бути врахованим, тому виключення 

розвідки та видобутку корисних копалин з переліку об’єктів концесії є 

необґрунтованим.  

Таким чином, прийняття нового Закону України про концесію та 

приведення у відповідність до нього законодавства про державно-приватне 

партнерство є не продуманим, не відповідним практиці держав-членів 

Європейського Союзу та здатне ускладнити залучення європейських партнерів 

до відновлення гірничо-видобувних регіонів України.  
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